
 

Atividade de Interpretação de Texto – 9º Ano 

Texto 1: 

"A Abolição da Escravatura no Brasil" 

"A abolição da escravatura no Brasil, formalizada pela assinatura da Lei Áurea em 13 de 
maio de 1888, não foi um processo simples nem imediato. A escravidão no Brasil durou 
mais de 300 anos, e ao longo desse período, milhões de africanos foram trazidos para 
trabalhar nas plantações de açúcar, nas minas e nas cidades. A resistência dos 
escravizados e o movimento abolicionista cresceram ao longo do século XIX, com figuras 
como Joaquim Nabuco, André Rebouças e José do Patrocínio, que lutaram pela liberdade 
dos escravizados. No entanto, a abolição da escravatura não significou a integração plena 
da população negra na sociedade brasileira, que continuou a enfrentar grandes desafios, 
como a exclusão social e a discriminação racial, que perduraram por décadas." 

Questões: 

1.​ O processo de abolição da escravatura no Brasil foi marcado por lutas e 
tensões. Considerando o contexto histórico, explique por que a abolição não 
ocorreu de forma imediata e como as tensões sociais e políticas influenciaram 
esse processo.​
 

 

2.​ Embora a assinatura da Lei Áurea em 1888 tenha formalizado a abolição da 
escravatura no Brasil, o processo de transição para a liberdade plena dos 
ex-escravizados não foi simples. O que você entende por "não significou a 
integração plena da população negra"? Quais dificuldades os ex-escravizados 
enfrentaram após a abolição? 

​
 

3.​ Quem foram os principais defensores da abolição da escravatura no Brasil e 
de que maneira suas ações ajudaram a consolidar o movimento abolicionista? 
Cite pelo menos dois nomes e descreva suas contribuições. 

​
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4.​ Complete a lacuna:​
​
 A assinatura da Lei Áurea em 1888 foi o resultado de um longo processo de luta, 
que envolveu _____________, _____________ e a pressão de _____________ que 
defendiam a liberdade dos escravizados e o fim da escravidão no Brasil.​
 

5.​ De acordo com o texto, quais fatores sociais e políticos dificultaram a 
transição da escravização para a liberdade plena da população negra no 
Brasil?​
 

 

Texto 2: 

"A Primeira Guerra Mundial e Seus Impactos Globais" 

"A Primeira Guerra Mundial, que ocorreu de 1914 a 1918, foi um conflito militar global que 
envolveu muitas das grandes potências da época. A guerra teve como causas principais o 
nacionalismo exacerbado, as alianças militares, o imperialismo e o assassinato do 
arquiduque Francisco Ferdinando da Áustria. Durante os quatro anos de conflito, milhões de 
pessoas perderam suas vidas, e as economias dos países envolvidos foram gravemente 
afetadas. O Tratado de Versalhes, assinado em 1919, marcou o fim da guerra, impondo 
pesadas penalidades à Alemanha e redesenhando as fronteiras da Europa. Além disso, o 
impacto social e político da guerra foi profundo: ela levou ao colapso de impérios, como o 
Império Austro-Húngaro e o Império Otomano, e contribuiu para o surgimento de 
movimentos políticos e sociais, como o comunismo e o fascismo." 

Questões: 

6.​ A Primeira Guerra Mundial teve causas múltiplas, mas o assassinato do 
arquiduque Francisco Ferdinando foi o estopim do conflito. Explique como 
esse evento desencadeou uma série de alianças militares e levou ao início da 
guerra. Quais foram as consequências imediatas desse assassinato? 

​
 

7.​ O Tratado de Versalhes, assinado após o fim da Primeira Guerra Mundial, 
impôs pesadas penalidades à Alemanha. Analise as principais condições 
impostas pelo tratado à Alemanha e como essas condições contribuíram para 
o aumento da insatisfação popular e o surgimento de movimentos políticos 
radicais, como o nazismo. 

​
 

8.​ A Primeira Guerra Mundial teve um impacto significativo nas fronteiras da 
Europa e no equilíbrio de poder global. Explique como o Tratado de Versalhes 

 



redesenhou as fronteiras e quais foram as consequências disso para os países 
derrotados e para os vencedores da guerra. 

​
 

9.​ Complete a lacuna:​
​
 A Primeira Guerra Mundial foi marcada pelo surgimento de novos movimentos 
políticos, como o _________ e o __________, que refletiam a insatisfação com a 
ordem política e social do pós-guerra.​
 

10.​Considerando os impactos sociais e políticos da Primeira Guerra Mundial, 
analise como ela contribuiu para o surgimento de ideologias totalitárias na 
Europa, como o fascismo e o comunismo. Explique de que maneira esses 
movimentos ganharam força no período entre-guerras.​
 

 

 



Gabarito: 

Texto 1: 

1.​ A abolição da escravatura no Brasil foi um processo complexo, pois envolveu muitas 
disputas políticas e interesses econômicos. As elites brasileiras estavam divididas 
entre aqueles que defendiam a continuidade do sistema escravocrata, devido à sua 
importância econômica, e os que defendiam a abolição. A resistência dos 
escravizados e o movimento abolicionista foram fundamentais para pressionar o 
governo a adotar a Lei Áurea. No entanto, a falta de políticas públicas para integrar 
os ex-escravizados à sociedade dificultou essa transição.​
 

2.​ A expressão "não significou a integração plena da população negra" significa que, 
apesar da libertação, os ex-escravizados continuaram a enfrentar a discriminação 
racial e a exclusão social. Muitos não receberam apoio para se inserir na sociedade 
de maneira justa, como acesso à educação, terra ou trabalho digno, o que perpetuou 
as desigualdades.​
 

3.​ Joaquim Nabuco e André Rebouças foram dois importantes defensores da abolição. 
Nabuco foi um dos principais líderes do movimento abolicionista no Brasil, utilizando 
sua influência política para pressionar pela libertação dos escravizados. Rebouças, 
engenheiro e abolicionista, também desempenhou um papel importante, sendo uma 
das vozes que questionava as injustiças do sistema escravocrata e defendia a 
liberdade.​
 

4.​ abolicionistas, movimento popular, figuras políticas​
 

5.​ Os fatores sociais e políticos que dificultaram a transição para a liberdade plena da 
população negra foram a falta de políticas de integração e apoio ao ex-escravizado, 
o preconceito racial institucionalizado, a ausência de terras e empregos para os 
negros, além da resistência das elites que não queriam perder seu poder 
econômico.​
 

Texto 2: 

6.​ O assassinato do arquiduque Francisco Ferdinando foi o estopim da Primeira Guerra 
Mundial, pois esse evento levou à declaração de guerra entre a Áustria-Hungria e a 
Sérvia, com uma série de alianças militares sendo ativadas. A Áustria-Hungria 
contou com o apoio da Alemanha, enquanto a Sérvia recebeu o apoio da Rússia. 
Esse conflito rapidamente se espalhou, envolvendo outras grandes potências, como 
França, Grã-Bretanha e Itália.​
 

7.​ O Tratado de Versalhes impôs severas penalidades à Alemanha, como a perda de 
territórios, a redução do seu exército, o pagamento de pesadas reparações de 
guerra e a aceitação da culpa pela guerra. Essas condições geraram grande 
ressentimento entre a população alemã e alimentaram um sentimento de 
humilhação, o que contribuiu para o surgimento de movimentos radicais, como o 

 



nazismo, que prometiam restaurar o orgulho nacional da Alemanha.​
 

8.​ O Tratado de Versalhes redesenhou as fronteiras da Europa, dividindo impérios 
como o Austro-Húngaro e o Otomano, e criando novos países, como a 
Tchecoslováquia e a Iugoslávia. A Alemanha foi despojada de territórios importantes 
e perdeu sua posição de potência. Para os países derrotados, isso significou um 
enfraquecimento econômico e político, enquanto as potências vencedoras, como a 
França e a Grã-Bretanha, consolidaram seu poder.​
 

9.​ fascismo, comunismo​
 

10.​A Primeira Guerra Mundial gerou grande insatisfação na Europa devido às suas 
consequências sociais e econômicas. O sofrimento da população e a falência das 
monarquias criaram um terreno fértil para o surgimento de ideologias totalitárias 
como o fascismo, liderado por Benito Mussolini na Itália, e o comunismo, que levou à 
Revolução Russa de 1917. Esses movimentos ganharam força ao prometerem 
estabilidade e soluções para os problemas econômicos e sociais deixados pela 
guerra. 
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